

晋城市文化和旅游局

晋市文旅函〔2024〕22号

关于转发市工业和信息化局 《关于全力做好2024年春运工作的通知》的通知

各县（市、区）文化和旅游局，局属各单位：

现将市工业和信息化局《关于全力做好2024年春运工作的通知》转发给你们，请结合自身实际，认真贯彻落实。



晋城市工业和信息化局

关于全力做好 2024 年春运工作的通知

市春运工作领导组成员单位，各县（市、区）春运工作牵头部门：

2024 年春运将从 1 月 26 日开始，3 月 5 日结束，共计 40 天。各县（市、区）、各部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，坚持以人民为中心的发展思想，落实省委省政府、市委市政府部署安排，扎实做好春运工作，更好满足广大人民群众出行需要，现就有关事项通知如下。

一、科学研判 2024 年春运形势，加强春运统筹协调

（一）把握春运客流特点。2024 年春节假期时间较往年有所延长，群众出行意愿较强。根据国家、省相关部门会商研判，预计春运人员流动规模将显著超过疫情前水平；由于春节相对较晚，节前学生流与务工流、探亲流相对错开，节后客流较为集中。

（二）充分预估风险挑战。要充分考虑春运持续时间长、客货运输强度大、社会关注度高的特点，同时要密切关注区域性点状客流密集、低温雨雪冰冻恶劣天气等不确定因素带来的风险。春运期间交通运输将在短时间内提升至满负荷甚

至是超负荷运转，安全生产和服务保障压力巨大。自驾出行持续增长，道路保通保畅任务繁重，统筹保障客货运输平衡。尤其我市的能源运输保障任务重，需要特别注意统筹保障客货运输平衡。

（三）切实强化协同配合。各县（市、区）要建立由政府主管领导牵头的春运工作协调机制。各相关部门要协同配合密切研判春运期间趋势变化，加强监测预警分析、信息共享和综合协调，切实提升应急处置能力。市春运工作领导小组成员单位，各县（市、区）、市直各相关部门要落实好交通运输部等8个部门联合印发的《2024年综合运输春运服务保障和安全生产总体方案》。春运各相关部门要强化协同，按照职责分工精心做好运力组织、运输服务、错峰出行引导、安全生产、应急处置、志愿者服务等工作，确保圆满完成我市春运各项任务。

二、兼顾供需两端，加强运力运输保障

（一）强化运力调配。公路铁路等客运企业要按照“充足安排、按需启动、响应快速、应急有备”的原则，充分挖掘运输潜力，合理制定运输方案，做好运力统筹调配，要加强热点区域、线路、时段的运力保障。铁路要充分利用高铁输送能力，同时保证普速列车开行规模；公路要加强重要枢纽运力供给，灵活多样增加客运数量和班次。要加强各种运输方式间信息共享，科学开展衔接运输，特别是要做好夜间达到旅客疏运工作，畅通出行“最后一公里”。

(二) 合理引导错峰出行。教育部门要引导属地高校合理安排学生有序返校。文化和旅游部门要及时发布出游提示，引导游客提前规划行程。工会组织要深入务工人员集中的园区、企业等，积极与用工单位协商息工开工时间，引导务工人员错峰返乡返岗。鼓励各单位结合带薪年休假等制度落实，安排职工在除夕休息。新闻广播媒体部门等积极与互联网出行服务企业协作预测发布热门目的地、重要枢纽场站客流量、道路路况等信息，引导公众错峰出行。

(三) 保障重点物资运输。充分发挥物流保通保畅机制作用，强化统筹调度和协同联动。统筹兼顾客货运输，扎实做好重要能源物资和粮食等重要民生物资、外贸物资运输，保障全市经济社会稳定运行，确保满足企业和居民生活需求。铁路部门要优先保障发电供暖合同用煤运输，保障能源安全。邮政管理部门要指导邮政快递企业做好“年货节”寄递服务保障。

三、坚持底线思维，加强各类风险管控

(一) 抓实安全生产重点。要充分考虑春运期间低温雨雪冰冻等极端恶劣天气影响，严格落实安全生产和消防安全责任制，压实企业安全生产主体责任和部门监管责任，做好客流、车流快速增长的安全生产准备。深入开展春运安全风险辨识和隐患排查整治，强化关键环节和重点领域安全监管，做好极端恶劣天气防范应对，开展春运安全督导检查，强化值班值守和突发事件应急处置。针对重点场所和设施设

备，组织隐患排查整治。加大重要交通节点巡查管控力度，加大对超载、超速、超员、疲劳驾驶、非法营运和货车、三轮车、拖拉机非法载人等行为打击力度，坚决防范春运期间重特大事故发生。

（二）紧盯重点薄弱环节。交通运输部门要加强“两客一危”等重点营运车辆监管，督促运输企业加强营运车辆和驾驶员监控管理，及时提醒纠正违规驾驶行为；严禁交通运输工具“带病运营”。铁路部门要全面抓好设备检查和维修，加强铁路沿线环境安全治理。各县（市、区）要充分发挥“两站两员”以及农村护路员、乡村振兴队等作用，做好农村道路交通安全管理。

（三）强化应急应对处置。气象部门要健全气象信息快速通报机制和预警机制，及时多渠道发布降水、寒潮、道路结冰等预报预警信息。通信管理部门要加强通信设施防范恶劣天气工作，切实保障交通运输行业重要用户通信服务。经济运行调节部门要加强煤电油气等要素综合保障，提升重要线路和枢纽场站的应对保障能力。交通运输、公安等部门要备好铲冰除雪、应急救援等设施设备，做好恶劣天气交通管控和服务保障，做好滞留旅客应急疏散；完善各类应急预案，并择机进行演练，确保遇到突发情况时，能够快速高效响应。

（四）做好道路疏堵保畅。交通部门要提前梳理排查易拥堵缓行路段及收费站、服务区，分类制定疏导绕行方案，确保应急车道畅通。公路管理部门要合理安排公路养护施工

计划，春运期间对于重要保障线路原则上不安排养护和施工作业（应急养护除外）。强化重要运输通道、关键节点、易拥堵瓶颈路段的路网监测调度和应急处置，多渠道及时发布路况信息，引导公众合理选择出行路线。加强部门联勤联动，在高峰时段加强对主干路段指挥疏导，持续推进交通事故快处快赔。

四、增强精品意识，提升春运服务品质

（一）打造良好出行环境。交通运输枢纽场站要持续改善旅客候乘环境，严格落实环境卫生要求，确保疏散通道畅通；进一步推广电子客票和自助实名制核验通道，优化自主设备布局并确保提醒标识醒目。各类运输保障企业要完善售票系统，提升旅客购票体验。落实好除夕至正月初八小型客车免费通行政策，做好自驾车出行服务保障，提升高速公路服务区停车、充电、加油、用餐、如厕等服务质量，严防乱停车，确保主路安全。

（二）保障旅客健康安全。卫生健康、疾控部门要加强对运输行业传染病防控指导。公路铁路各单位要加强对重点部位的环境消杀、通风换气等工作，同时做好个人防护用品等物资准备；强化司乘人员健康监测，杜绝带病上岗；引导旅客保持良好卫生习惯，提醒其在人员密集场所尽量佩戴口罩，当好自己健康的第一责任人，共同营造健康出行环境。

（三）加强重点群体服务。各部门、各运输企业和重点场站枢纽要多措并举，加强对老幼病残孕等重要群体服务保

障，确保老年人等特殊群体适应智能化条件下的出行体验；确保高校学生便利出行；确保国家对于军人、消防救援人员、英烈遗属等优先优待政策落实到位；确保农村地区运输服务保障力度满足需求。

五、加强宣传正能量，营造和谐春运氛围

（一）宣传引导文明出行。各县（市、区）、各有关单位要加强与宣传部门沟通联动，更加重视利用新媒体宣传渠道，积极宣传春运工作，注重一线先进典型宣传，讲好春运故事。推动文明出行，营造良好社会风尚，提高群众出行安全意识，加强春运舆情正向监测引导，高效回应社会关切。

（二）持续开展志愿服务。继续积极稳妥开展志愿者服务春运“暖冬行动”，按照“全面动员、大站为主，重点结对、规范岗位，预招储备、加强培训”的原则，重点围绕咨询指引、票务协助等主要需求和老弱病残孕等特殊群体，提供精准化、专业化服务。各县（市、区）春运工作牵头部门和市直有关单位要将志愿服务纳入春运工作总体安排，进一步协调加强志愿者服务保障。

（三）关心关爱春运一线职工。工会组织要做好春运一线职工生活服务和福利保障，结合“两节”送温暖活动，积极开展走访慰问，加强关心关怀，帮助解决实际困难，增强春运职工的认同感和归属感。春运相关部门在春运结束后要通过调休、补休等方式，保障假期在岗干部职工休息的权利。

春运结束后，各县（市、区）、各有关部门要认真总结

经验，将春运工作总结及时报送市春运工作领导组办公室。

联系电话：0356—2218759

0356—2218787（值班电话）

电子邮箱：jcjxwzypzk@163.com

